

## 难忘的大学冬泳经历

沙安

2020年6月12日，我单位召开一项团体标准的审查会，会上我遇到了清华大学土木工程系的张天申老师，张老师不但是我在学校时的老师，也是我那时参加冬泳运动时的泳友。休息聊天时，我们回忆起当年的趣事。张老师说他现在还在冬泳，这让我很羡慕。我大学毕业后由于条件限制，就再也没去过冬泳了，不过清华的冬泳经历令我终生难忘。

我的大学冬泳始于1986年的大三开学不久，当时我对游泳充满热情，天天去校园里的西湖游泳池。随着秋天到来，天气转凉了，露天的西湖游泳池正式对外开放也要结束了，想继续游泳就得办个冬泳手续，手续就是交费



1987版体育锻炼纪念章

沙安

1984年进入清华大学土木工程系学习，1989年毕业后在中国建筑科学研究院工作至今。



后在当年的游泳证背面再盖个冬泳协会的章，办好一次交费后，再去就不用买门票了。这样我又多游了一些天。后来冬泳活动要在深水池开展，浅水池要关闭了，我当时还没有深水证，这一年的准冬泳活动就结束了。

转眼到了1987年9月，我已经有深水证了。当年9月10日，我和同班的杨可、傅常武同学一起，每人花了4元钱办了冬泳证。我当时计划先每次游一公里，然后天凉了正式进入冬泳活动后，就逐渐减少运动量，争取游二十次，游到十一月初。我们三个人开始时每天中午互相约着去游，后来他俩因为怕冷就先后退出了。我自己从秋天坚持到入冬，办冬泳证后游了54次，十一月初立冬后又坚持去了8次，水温最低时是8℃，最后那些天我每次也就游150m，到了11月18日，我也“挂

裤”了。

1988年9月开学，我们宿舍从西区2号楼搬到东边的23号楼，离游泳池稍微远了点。这年夏季北京的一些游泳池正流传红眼病，到秋季才退去。9月9日，我又办理了当年的冬泳证，可能受当时通胀的影响，手续费变为6元了。我知道这是在大学里的最后一个冬泳季了，所以自己一直在努力坚持游好这段冬泳。

西湖游泳池的深水池，冬泳时是沿着长度30米的短边游。十二月初水面开始结薄冰了，游泳时不注意薄冰容易划到胳膊。随着气温下降，水面的冰越来越厚，每天中午都是冬泳协会的老和校工们先到场，破冰后形成一条泳道，大家再开始游。

冬泳难在坚持，我每次中午去游泳，出发前都要先下决心，在岸边做好准备活动，全身入水

的那一瞬间确实是要鼓起勇气的。冬泳消耗身体热量很厉害，破冰后游泳时运动量不能太大，气温在逐渐降低，自己也得不调整运动量。我自己当时的衡量标准就是游完出水穿好衣服后骑车回23号楼的宿舍，路上手臂不能颤抖，颤抖了就说明当天运动量大了，第二天就得减少一些。

1988年12月29日中午我特意带了相机去冬泳，和土木系结51班的王东一起去拍了穿着泳裤举着冰块“英雄照”留念。当时头天晚上的小雪刚停，泳池边拍照的人很多，我的这张照片后来在毕业时和同学互赠纪念册照片时，还挺受大家欢迎的。

随后的1989年1月5日和6日，连着下了两天的雪，这两天我都是冒着雪去游泳的，雪天冬泳也是别有一番滋味的。

1989年1月7日中午，在清华的西湖游泳池举行了北京市高校冬泳表演赛，往日里安安静静游泳池随着来宾们的到来也热闹了起来。12点40分，大家破冰开出了两条纵向的泳道，我们这帮不参加表演赛的群众先下水游泳，顺便把水面的浮冰推到边上。我是和土木系张天申老师、自动化系孟军老师在一组一起下水的，游了一个来回100米。上岸后活动组委会还发给我六个清华园体育锻炼的纪念章，这种1987年版



和结51班王东同学在校冬泳期间岸边的合影



1986年的游泳证



当年冬泳的泳帽

的体育锻炼纪念章一般是参加一次校内长跑才给一个，一下得了六个，可把我高兴坏了。

这年的冬泳我一共游了66次，其中11月之后去了29次，随着期末考试及寒假到来，我也结束了在大学期间的冬泳活动。

大学期间的冬泳活动之所以让我感觉终身受益，首先是帮助我做事有了更执着的精神，工作后很多认准的事情，我都是能够坚持下去的。其次是通过冬泳活动，认识了一些志同道合的泳友，大家经常在岸上、水里交流和沟

通，这也为提高日后与人交往的能力打下了基础。再次是锻炼了自己身体，工作后没条件冬泳，我就坚持冲冷水澡。刚参加工作从事抗震防灾工作，去的都是一些边远地区，当时生活条件不是很完善，比如1991年初去四川省甘孜州巴塘县出差，期间每天中午我都在院子里用雪山上融化的“自来水”洗冷水澡，这对我保持旺盛的工作精力很有帮助。

体育是在清华学习生活的重要组成部分，清华的冬泳经历使我收获了终身获益的好习惯。